

梅州市五华县河东镇和民村: 村民“美在面上”更“美在心里”



■和民村村委附近空地新建了篮球场,供村民打球健身。

和谢金钟一样,通过技能培训找到新的就业方向的,还有谢灼标。今年42岁的谢灼标面色黝黑,他有六个女儿,最小的一个患有先天性脑水肿,长期需要就医。“每个月都要去医院抽脑积水,一年要三四万元。”谢灼标说,以前没有报销,生活过得很快,自从驻村工作队来了以后,帮他们落实了贫困户的二次报销,现在95%的费用都能报销了,看病的压力小了很多。谢灼标虽然勤快,但自身没有什么特殊技能,只能靠给别人打零工来维持生活,在接受了技能培训和思想培训之后,

谢灼标靠自己学会了搭脚手架,再加上近些年农村盖房子的多,谢灼标每个月都能接到不少活,收入多了起来,慢慢生活有了起色。“五个孩子上学都有补助,驻村工作队还发鸡、发牛,2017年国家给了我危房补助款,家里的房子也做了改造,现在我的收入比以前多了很多,生活会越来越好的。”谢灼标说,驻村工作队给他发的牛,他都一直养着,牛惠大了又产小牛,已经发展到有三头牛了。如今,谢灼标每个月家庭收入过万元,虽然辛苦一些,但他看到了生活的希望。



■和民村的道路全面硬底化了,还装上了路灯,村民们晚上都喜欢沿着路两旁散步休闲。

村子美了 村民的观念也慢慢转变了

贫困户的收入增加是一方面,但村民们赖以生存的村子,也必须得到相应的改善和发展,这既是村民获得生活幸福感的途径之一,也是和民村长效发展的重要保障。“要富先修路”,道路作为农村经济发展的生命线,交通是农村群众生产生活的保障,更是贫困群众通向富裕的康庄大道。2017—2018年间,赛马总公司共投入建设资金32.5万元,分别对“田坑”至“对门”路段和“水口墩”至“凌角寨”路段硬底化工程进行升级改造,实现和民村各自然村之间村道百分百硬底化。不仅如此,赛马总公司还投资了34.9万元用于建设250套太阳能路灯工程,为村民夜间出行保驾护航。“你看这条路修好了,又装上了路灯,村民们每天晚饭后都三三两两出来散步,可热闹了!”谢远香说,此外赛马总公司还投资了9.87万元用于村委文化广场的建设,让村民有了可以开展户外活动的场所,大大提升了幸福感。

村里的基础设施得到改善之后,如何维持村容村貌的整洁,从根本上转变村民的思想观念成为关键。“我们利用自筹扶贫资金,按每月1万元的标准帮扶村内环境卫生保洁项目,同时设置保洁员公益性岗位,一方面维持了村子环境卫生的整洁,另一方面又能解决个别贫困户的就业问题。村子干净了变美了,村民也都看在眼里,他们也希望自己居住的地方能一直保持这样优美的环境。“我们可以看得到村民思想观念的转变,以前就是各扫门前雪,现在大家都愿意缴纳卫生费,维持整个村子的整洁。”谢远香说,这种观念的转变,是驻村工作队在和民村长达四年的努力帮扶所带来的,整个村子日积月累的改变,每个村民都看在眼里,大家也明白不能一辈子被帮扶,最终还是要靠全体村民的共同努力,和民村才能更好地发展下去。

长效发展 为村集体和贫困户带来稳定收益

在和民村发生翻天覆地变化的同时,如何通过长效机制和产业发展增加村集体和贫困户的收益,也成为驻村工作队工作的重中之重。和民村每年光照充足,日照时数长,驻村工作队根据这一特点,在2017年,按照“精准施策”的要求,积极参与由镇统筹的精准扶贫项目,投资人股广东启辰云存储有限公司60.3万元,每年获得8%的固定收益,让贫困户获得更多稳定分红收益。此外还投资了154万元,分为两期建成了全镇瓦数最大的光伏发电项目,为村集体和贫困户都带来稳定收益。两期光伏项目分别于2017年7月和2019年4月竣工投入使用,同时建立光伏发电产业收益分配制度,关联建档立卡贫困户,每年结算一次,将收到的分红收益及时分给建档立卡贫困户和村集体,提高收入水平。”陈晓彬说,

目前第一期光伏项目已经产生收益12万多元,第二期光伏项目已产生收益1.4万多元,均会按照实际情况及相应比例进行合理分配。



■驻村工作队给谢灼标发了牛,现在已经发展到三头牛了。